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Esercizio 1

1. Le sottomarici principali di testa di ordine 1, . . . , n−1 sono invertibili (triangolari superiori
con elementi non nulli sulla diagonale principale). Pertanto esiste unica la fattorizzazione
LU di A per ogni valore di α e β.

2. Dopo 1 passo di eliminazione gaussiana applicato ad A la matrice ridotta è triangolare
superiore. Pertanto si ottiene

L =

[
In−1 0

βeT1 1

]
, U =

[
T αe

0T 1− αβ

]
.

Segue che A è invertibile per 1− αβ 6= 0.

3. function [x] = inf_11_01_2021(b, alpha, beta)

n=length(b);

x=zeros(n,1);

b(n)=b(n)-beta*b(1);

x(n)=b(n)/(1-alpha*beta);

s=0;

for k=n-1:-1:1

x(k)=b(k)-alpha*x(n)-s;

s=s+x(k);

end

end

L’algoritmo ha costo lineare (4n+O(1) operazioni aritmetiche).

Esercizio 2

1. Si ha f ∈ C∞(R), limx→−∞ f(x) = −∞, limx→+∞ f(x) = +∞, f ′(x) = 1 + (x+ 2)ex > 0
∀x ∈ R e f ′′(x) = (x+ 3)ex > 0 ⇐⇒ x > −3. Quindi ∃!α ∈ R con f(α) = 0. Inoltre si
verifica che α ∈ [−1, 0].

2. Posto I = (α, 0] vale f(x) > 0, f ′(x) > 0, f ′′(x) > 0 per x ∈ I e quindi la convergenza
della successione segue dal teorema di convergenza in grande.
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